

# 全力保障群众生活用水

## 国家防总要求做好抗大旱抗长旱准备

新华社北京8月1日电（记者孙铁翔）在“八一”建军节到来之际，中宣部、民政部近日在中国网络电视台向全社会公开发布高英等10名“最美拥军人物”的先进事迹。

高英、袁殿华、曹迎军、倪振娥、曾淑煌、张秀桃、王建、罗大富、许绍坤、巴依卡·凯力迪别克等10名“最美拥军人物”来自不同地区、不同行业，始终胸怀大局、不计得失，以对人民军队的深厚感情，以拥军优属、拥政爱民的实际行动，倾力全力支持部队建设，谱写了一曲曲“军民鱼水一家亲”的感人赞歌。他们的先进事迹，生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵，传承弘扬了党和人民在革命、建设和改革的伟大实践中形成的优良传统，为进一步密切同呼吸、共命运、心连心的军政军民关系做出了积极贡献。

发布活动现场宣读了《中共中央宣传部、民政部关于高英等10名“最美拥军人物”的表彰决定》，播放了反映他们先进事迹的短片，现场展示并宣读了反映他们先进事迹的楹联和诗词，主持人对“最美拥军人物”和亲属代表进行了采访，“时代楷模”国航“金凤”乘务组代表向他们颁发了“最美拥军人物”荣誉证书。

教育部：

## 建制镇和小城市将全面接收随迁子女就学

本报北京8月1日讯 记者韩秉志报道：教育部近日召开专题会议，研究部署进城务工人员随迁子女义务教育工作。会议指出，根据户籍制度改革总体要求，今后建制镇和小城市将全面接收随迁子女就学，清理、取缔不合理“门槛”。

随着城镇化进程加快，大量农村人口向城市转移。根据全国中小学生学籍信息管理系统7月31日提供的最新数据，义务教育阶段随迁子女已达1061.68万人。会议强调，要分类指导建制镇和小城市、中等城市、大城市、特大城市，合理确定随迁子女义务教育入学政策。其中，中等城市要积极接收随迁子女入学；大城市要合理确定随迁子女入学条件，安排符合条件的适龄随迁子女入学；特大城市要根据城市发展总体规划、人口控制目标、经济社会发展状况和教育承载力合理安排随迁子女就学，努力提高随迁子女教育质量。

同时，在有需要的地方，可通过购买公共服务，让民办学校承担一部分随迁子女教育任务。对专门的民办随迁子女学校，在师资培训、教育教学研究、学生学籍管理等方面给予支持，提高其办学质量，规范其办学行为。

会议还督促各地进一步完善和落实好符合条件的随迁子女接受义务教育后在输入地参加中考、高考的政策。对于不符合输入地报考条件、随迁子女，输入地和输出地要加强工作协调配合，保障考生在输出地顺利参加升学考试和录取。

国家宗教事务局：

## 对居玛·塔伊尔大毛拉遇害深表哀悼 对暴恐罪恶行径强烈谴责

新华社北京8月1日电 国家宗教事务局发言人1日就居玛·塔伊尔大毛拉遇害一事发表谈话，对大毛拉的不幸遇害深表哀悼，对暴恐分子丧心病狂的罪恶行径予以强烈谴责。

发言人说，惊悉中国伊斯兰教协会副会长、中国伊斯兰教教务指导委员会委员、新疆维吾尔自治区伊斯兰教协会副会长、喀什艾提尔清真寺哈提甫居玛·塔伊尔大毛拉遇害，深感震惊。

发言人指出，居玛·塔伊尔是一位学识渊博、德高望重的大毛拉、大“尔林”。他拥护中国共产党的领导，协助党和政府贯彻宗教信仰自由政策，带领穆斯林在法律范围内开展宗教活动，是我们党的真诚朋友。他热爱伊斯兰教事业，钻研教理教义，带头开展解经工作，亲自编写新卧尔兹，用渊博的宗教知识为穆斯林答疑解惑。他维护祖国统一和民族团结，维护伊斯兰教的纯洁，引导穆斯林群众树立正信正行，坚守中道，反对极端，走两世吉庆的光明大道，旗帜鲜明地批驳“三股势力”的歪理邪说。他人格高尚，性格平和，心胸开阔，平易近人，具有很强的人格魅力，深受新疆穆斯林群众的敬爱。居玛·塔伊尔大毛拉不幸遇害，是新疆伊斯兰教界的一大损失，也是我国伊斯兰教界的一大损失。

发言人说，暴徒以极其凶残的手段杀害一位善良老者和令人尊敬的宗教领袖，其行径泯灭人性，令人发指。他们必将受到国家法律严惩，也必将被广大穆斯林以及一切有良知的人们所唾弃。这种令人不齿的行为也表明，暴力恐怖势力已经走上穷途末路，正在作垂死挣扎。凶残手段吓不倒爱国宗教人士和广大信教群众，正义必将战胜邪恶。

发言人表示，希望新疆伊斯兰教界人士更加紧密地团结在党和政府周围，继承居玛·塔伊尔大毛拉的遗志，化悲痛为力量，继续发扬爱国爱民的优良传统，坚定不移地走与社会主义社会相适应的道路，引导穆斯林群众树立伊斯兰教正信，旗帜鲜明地反对宗教极端思想，同暴力恐怖势力作坚决斗争，为维护祖国统一和新疆长治久安做出积极贡献。

针对不同缺水状况，积极采取水库引水、江河提水、打井抽水、应急补水、拉水送水等措施，全力保障群众生活用水需求。

根据气象预测，华北、黄淮、江淮、江汉等地旱情可能持续或发展，很有可能发生夏秋连旱。对此，国家防总要求立足于抓早防小，做好抗大旱、抗长旱准备。

土壤墒情应急监测6次，指导各地科学决策。此外，亳州市财政投入160万元抗旱专项经费，各县区政府也积极加大抗旱保苗资金支持力度。谯城区财政拿出100万元对各乡镇抗旱工作进行以奖代补，部分乡镇还对每天出动的抗旱机械每台补助100元。阜阳市抽调技术人员深入田间地头指导抗旱田管，截至7月28日，全市已抗旱浇灌各类作物74.3万亩。宿州市共投入抗旱机电井2.53万眼、抗旱机动设备3.26万台套、投入抗旱人力12万人次、浇灌125万亩。

管理，多措并举保水保墒、优化灌溉方式、扩大浇灌面积；另一方面，将引导旱区农民调整种植结构，及时复播改种，尽可能减少损失。

对于目前部分城镇出现的供水紧张，以及山丘区出现的人饮困难，国家防总表示，要把保障群众饮水安全放在抗旱工作首位，对缺水情况进行全面排查摸底，完善人饮解困计划，

测，分析旱情发展趋势，要求有关地区全面发动群众，积极组织抗旱浇灌。安徽省农委已发出紧急通知，要求受旱地区克服靠天等雨思想，尽快对受旱田块普浇一遍水。

安徽省农委有关负责人介绍，截至7月26日，省农委组织开展玉米苗情和

计划用水和节约用水管理。

从农业生产的角度讲，当前正值北方旱区春小麦成熟、春玉米抽雄吐丝、夏玉米拔节抽雄、南方旱区早稻成熟收获、晚稻移栽返青、一季稻分蘖拔节的关键期。作物生长关键期受旱，已有841万亩农作物因重旱减产、56万亩干枯绝收。对此，农业和水利部门都已行动起来，一方面，组织旱区加强农业技术指导和田间

## 安徽全面发动群众抗旱

本报合肥8月1日电 记者文晶、通讯员史力从安徽省防汛抗旱指挥部获悉：安徽省淮北北部遭受较为严重的旱情，在地农作物受旱面积达320万亩。

安徽省防指、省水利厅高度重视当前旱情，加强淮北市土壤墒情、旱情监

## 第二十四届全国图书交易博览会开幕



8月1日，参会者在书博会上参观。

新华社记者 陶亮摄

本报贵阳8月1日电 记者李升、王新伟报道：由国家新闻出版广电总局、贵州省人民政府共同主办，以“文耀贵州·书博天下”为主题的第二十四届全国图书交易博览会今天在贵阳开幕。来自全国31个省（区、市）、解放军和武警代表团、新疆生产建设兵团、港澳台的参展单位800多家，共设展位2395个，比上一届增长10%。

本届书博会秉承提高中国文化软实力、服务于中国出版业发展壮大、积累传承中华优秀传统文化的理念，以推动全民阅读为重点，将开展170多项活动，涉及名家讲坛、学术研讨、产业论坛、新书签售、演讲大赛等，名家荟萃，内容丰富，亮点纷呈。精品图书展汇集了近两年中国出版政府奖获奖图书、大众喜爱的优秀图书、“三个一百”原创图书和十八大以来弘扬社会主义核心价值观的精品图书800余种，集中展示了近年来出版业取得的丰硕成果。

国家新闻出版广电总局党组书记、副局长蒋建国在开幕致辞中表示，改革开放以来，我国新闻出版业蓬勃发展，图书出版、电子出版、网络学术出版总量和印刷业规模跃居世界前列。2013年全国出版、印刷和发行服务实现营业收入18246.4亿元，利润总额1440.2亿元。全国书博会作为新闻出版业最重要的展会，经过34年的创新发展，已由最初单一的图书交易活动，发展成为集出版展销、信息交流、行业研讨和倡导全民阅读等功能为一体的文化盛事，成为展示新闻出版改革发展成果的

重要窗口、促进全民阅读的重要载体和推动举办地经济、社会、文化发展的重要平台。

此外，“第二十四届全国图书交易博览会·读者大会”今天在贵阳国际生态会议中心召开。

本届读者大会以“读者至上，享受阅读”为主题，继续聚焦并致力于全民阅读推广。在连续三轮名家访谈环节中，王蒙、吴敬琏、阎崇年、曹文轩、欧阳自远、汪洋等名家轮番登场，与现场读者共话阅读相关话题，分享个人阅读体验与经历，一次次将现场氛围推向高潮。

作家王蒙与现场读者分享了他在三联书店出版的新书《与庄共舞：人生的自救之道》的创作感想；经济学家吴敬琏也带来了最新推出的《直面大转型时代》，并与现场读者分享了如何将“阅读”与“经济”相结合；中国首次探月工程首席科学家、“嫦娥之父”欧阳自远结合自身主编的多套科普图书，与现场读者分享了如何进行科普写作，让“科学”与“阅读”更紧密地联系在一起；学者阎崇年则与现场读者分享了他的“读书先要读我”的观点，他表示，人们通过阅读可以塑造自己强大的内心。

## “红黄”产业映古道

本报记者 祝惠春



青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县香日德镇，距都兰县60公里，地理位置优越，是一个以农业为主导产业，农牧业结合的建制镇。

本报记者 马玉宏摄

火台，环抱着热水古墓群的那片流云还在眼前徜徉。在这块土地上，古代白兰羌、吐谷浑、吐蕃等先民们留下诸多文化遗迹。烽火台遗址以及号称“东方金字塔”的“热水一号大墓”及古墓群中发掘的东罗马金币、波斯银币等无疑是都兰在丝绸之路上繁华历史的见证。可惜由于历史上种种原因，都兰的文化古迹没有得到很好的保护，加强文化遗产保护工作非常迫切。

都兰县委书记张纪元对都兰文化有着

深厚情结，对都兰的历史文化如数家珍。他急切地告诉记者，他去新疆、甘肃参观丝绸之路各个博物馆，这些博物馆的介绍中都有都兰。张纪元认为，如何进一步开发和利用珍贵的历史文化遗产，打造具有都兰特色的文化旅游品牌，使古文化资源优势尽快转换成旅游优势、经济优势，这是都兰的一大课题。他决心以都兰县为申请主体，积极申报丝绸之路南线“青海道”世界文化遗产。

昔日古道明珠，今日特色小城。如今

### 第八届国际发明展将在江苏举办

本报北京8月1日讯 记者沈慧从国家知识产权局获悉：由中国发明协会、发明者协会国际联合会共同举办的第八届国际发明展览会将于今年11月19日至22日在江苏昆山举办，预计参展项目将超过3000项。

据主办方介绍，今年展会开辟了国际创客专区和萃智专区。“创客”一词来源于英文，是指不以盈利为目标，努力把各种创意转变为现实的人。“萃智”是一种解决发明创新问题的理论，关注发明创造时可遵循的科学方法等，被誉为发明创新的“点金术”。国内外的创客将在创客论坛上展示他们的奇思妙想及创意成果，很多企业和个人利用萃智创新方法发明的新成果也将与观众见面。

### 全国新闻界台球邀请赛举办

本报北京8月1日讯 记者常理报道：7月28日，由中华全国新闻工作者协会、中国体育新闻工作者协会、中国台球协会联合主办，北京瑞盖科技有限公司冠名承办的2014年全国新闻界“瑞盖杯”台球邀请赛在位于北京体育馆的CBSA世界斯诺克学院开杆，一场题为《科技如何带动体育产业发展》的论坛也同期举行。

活动共吸引了17家新闻单位、25支代表队、110名新闻工作者报名参加。各队在美式8球和斯诺克技赛两个项目中产生出两项冠军。

本版编辑 秦文竹 常理

### 丝路行·看青海



从“中国盐湖城”格尔木出发，沿109国道，一路向东。在一片赤黄的戈壁中，忽现一方绿色农田。我们来到青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县。都兰，蒙古语意为“温暖”，素有柴达木“绿洲”之称。历史上，都兰县是丝绸之路南线“青海道”和“唐蕃古道”、“茶马古道”交汇之处。站在都兰博物馆的古丝绸之路大地图中，仿佛看到漫漫黄沙、阵阵驼铃声，东西往来的使节和客商，来到都兰这个枢纽重镇，歇脚，喂骆驼，一掸风尘。往西走，经诺木洪，越阿尔金山到西域；或往南走，经那曲到拉萨到印度、尼泊尔；往东走，经西宁到长安。

昔日丝路明珠，对沟通中西经济、文化交流有过重要贡献，也留下了许多珍贵的古文化遗址。据都兰博物馆的史料介绍，都兰境内发掘的2000多座古墓出土的丝绸数量之多、品种之全、图案之精美、时间跨度之长，均居甘肃敦煌莫高窟、新疆吐鲁番阿斯塔那、陕西法门寺出土的丝绸品之上，越来越受到世人关注。都兰出土的棺椁版画，以其世俗化连续风貌，为丝绸之路贸易史、中西文化交流史提供了丰富的资料。

车行县辖香日德镇，远望香日德烽